
臺中區國立高級中學 103 學年度大學入學第二次學科能力測驗聯合模擬考

社會考科解析 考試問： 103 年 12 月 18～ 19 日
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單選題
1 讀者投書報端為批判企業及政府的過失和應肩負起的社會責

任，屬於對公共事務的批判省思能力

2 題意皆為爭取第二代的經濟、社會及文化人權，（甲）第一代

人權 （乙）第二代人權 （丙）第一代人權 （了）第二代人權
3. (A）效益主義 (C）社群主義 (D）最大福祉說為達成最大
多數人的善，社群主義為公益重於私益的選擇

4. 依釋字第 382 、 684 ，大學以下除非學生身分遭受剝奪，無法
提起訴願及行政訴訟，僅得校內申訴﹔大學以上則無限制

(A）集會權 (C) 懂得校內申訴 (D）受教權

5. (A）由下而上 (B）違法且非暴力 (D）美國華爾街運動屬
合法集會

6. 區域立委經單一選區相對多數決選出，可能有代表性不足之

問題﹔原住民立委經複數選區相對多數決制，我國縣市議員

也採行此選制

7. (A）依《公民投票法》，總統僅能提出防禦性公投 (B）應屬
於重大政策之創制 (C) 三年後才可再就同一議題提出公投案

8. (B）法理型權威 (C)(D）印度為內閣制國家，國會議員可兼
任內閣閣員，並對國會負責

9. 從「研擬」交通維持及輸運計畫可看出為政策規劃階段

10. (A)(B）具備共享性和無法排他性的純公共財，所帶來的外
部效益會產生使消費者免費享用的搭便車行為。而 BRT 仍

須持四卡之一才能搭乘，故為具共享性和排他性之準公共

財 (C) 投資性支出 (D）客j繭的 BRT共享性消失，為擁擠

性公共財

11. (A）禁止夜間詢問，除非被告同意 (C) 基於上命下從，可

以干預 (D）針對裁定不服，須進行抗告

12. (A）行為非出於故意或過失，不罰 (B）因故意、過失不法侵
害他人之著作權或製版權者，負損害賠償責任 (C) 社會救助

法，屬社會福利政策

13. (A）人民沒有法律提案權 (B）覆議權 (C）民法
14. （的人民信賴公槽力所形成的利益，應受到法律保護，如果
撤銷，應給予補償 (C) 行政機關與人民就彼此之間權利義

務的版行，必須相互誠實為之

15. （的事實審 (B）三級二審 (D）須給予陳述意見，才符合
正當程序

16. 丙：妨害名譽屬刑法的犯罪行為，同時需負起民法的侵權責任

丁：兒童及少年性交易防制條例針對 18 歲以下
17. 市場均衡時 P1 ＝折， QI =Q2 

解聯立方程式 Q+90=120_.:.2Q ’得均衡價格為 50 ，均衡數

量為 10 ，需求線在Q=O 時 P=60

消費者剩餘為（60 50）×吋＝州）
18. 社會資本：人與人的互信程度

19. (A）比較利益 (D）男額全球化指人道關懷、社會正義、環

境保護等議題，皆應成為全球化的目標

20. (A）因資訊不對稱可能會造成的是市場失靈也） GMP 協會

為一非官方非營利之社會團體 (D）推廣 GMP 制度是 GMP

8 
A 

23 
c 
38 
D 
至3

c 
68 
A 

9 10 11 12 13 14 15 
B D B D D B c 
24 25 26 一宮1 .28 29 30 
A B D c D B D 
39 40 41 42 43 44 45 
B c A B A c D 
54 55 56 57 58 59 6。一
B c B B c A D 
69 70 .. 11 ~72 
c B c B 

協會成立目的之一，並非政府用直接管制之強制方式，依

《食品 GMP 認證體系細部作業程序》，通過評核檢驗完成

後，由 GMP 協會核發食品 GMP 認證書

21. (A）性別刻板印象 (C) 無分性別的普世價值 (D）為保障
婦女權益而設置的實質平等制度

22. 在男女能力相當的情形下，阻礙女性在職場上的突破和成就

等升遷，即為玻璃天花板現象

23. (A）香港 17 年前（1997 年）回歸中國，是中國的特別行政區。
特殊國與國是 1999 年前總統李登輝提出 (B）一國兩制是鄧

小平 1984 年時提出 (D）參政權為第一代之消極人權
24. (B）受佔中行動影響，香港珠寶市場的需求減少供給不變情
況下，價格會下降 (C) 並非人民直選特首，需透過選舉委

員會 (D）政務官在政治中立上的要求較寬鬆

25. 資料一為民主國官銀票。臺南成為民主國抗日中心後，為籌
措軍費，劉永福特別成立官銀錢票總局，於外國買辦保證

下，發行一圓、五園、十圓三種銀票，並聲明待擊退日軍
後，以加倍的價錢買回。資料二為日軍進入臺北城時，劉永

褔為了安撫人心所貼出的告示。資料三為唐景輯、丘逢甲逃

離臺灣後，樺山資紀對劉永福的招降

26. 三吳是指錢塘江北，錢塘江以南的為「越地」，因此「吳越」

合指為江南地區。從題幹可得知此時的江南從事織造業，許

多人因此致富，也代表江南地區專業市鎮已經蓬勃發展

27. 由 1930 年代及此內鬧事件判斷應是指西安事變， 1936 年 11
月間，德與日己簽訂反共公約，因此 1936 年 12 月 12 日西安
事變的爆發，成為俄共加以利用的素材。利用蔣可牽絆日本，

使俄國不至陷於軸心國德、日東西夾擊

28. (A）夜市出現於宋代 (B）王家三位成年男子，口分田 80 敵
×3 =240 敵，永業由 20 敵×3 =60 敵 (C) 府兵，輪流宿衛

京師

29. (A）當那教認為種姓平等，個人靈魂來自個人而非婆羅摩，苦
行是解脫輪迴之苦的重要方法。而且看那教不殺生，不會要求
寡婦殉葬﹔涅槃是佛教的說法 (B）印度教強調各種姓必須遵

守規範，現今在印度被視為賤民的寡婦必須遵守寡婦克己守貞

的規範，就可得善報，累積善報，最後能與婆羅摩合而為一

(C) 道教認為能夠煉丹或修道成仙是最終目標，後來吸收佛教

業報和輪迴觀，未提及寡婦殉葬是善行 (D）伊斯蘭教並未提

及輪迺觀

30. 指陳儀治臺時，其部屬貪污以及國營專賣、官商勾結等弊端

而造成通貨膨脹

31. 甲為農業、乙為工業、丙為漁礦業。小林擠造治臺時走向

「工業臺灣，農業南洋」。 1941 年工業產值超越農業產值

32. 資料一是對思想控制之做法﹔資料二的《四庫全書》亦有此

意味，且也是攏絡、消磨漢人知識分子之精力，使其無力反
抗清廷﹔資料三為文字獄的高壓做法

33. 由題幹敘述中的「壟斷」來看，答案不會是絲網﹔「英國人．．．
使用此商品」則可知不會是鴉片

34. 上述徵婚啟事是蔡元培於 1900 年（光緒 26 年）元配過世後，為

面對多位至親朋友上門說親所作，短短幾十字，卻充滿了民

主、開放、平等的思想以及對於女性的敬意，以一夫一妻制
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打破傳統納妻蓄妾的陋習。選項中李鴻章及康有為較為保

守﹔且此內容應該是男性徵婚，故（B）亦不考慮

35. 「南大西洋的海戰」指的是福克蘭島戰役，當時英國首相為

柴契爾夫人，她在首相任內，實施「新保守主義」的經濟政

策，對於加入歐盟一事，也持反對態度
36. 清末， 19 世紀時。此書內容應是太平天國時期，洪秀全對基
督教的詮解，編成的童蒙韻文書籍。文中以淺白方式介紹《聖

經》內容，以期普及天國基督教思想

37. 甲：南朝東時

乙：唐朝，在魏晉南北朝之後

丙：魏晉南北朝

丁：王國維《殷周制度論》

38. 甲：賽夏族「矮靈祭」是祭把傳說中的矮黑人

乙：排灣族「五年祭」是族人與祖靈間的約定，刺球為其重
要活動

丙：卑南族「猴祭」是族中少年的成年禮

丁：布農族「打耳祭」析求來年的持獵順利
39. 丙：魏國李惺制定平罐法

丁：韓國申不害實行中央集權，以「術」來任用、監督、並

考核臣下
40. (A）印度受山地阻隔呈現孤立的地理狀態。於西元前十八世
紀被阿利安人從西北的山隘侵入印度河流域但）西亞四周
缺乏屏障，容易被外族入侵 (C) 埃及南有高山屏障，北有
大海阻隔，東西兩面為沙漠，但東北方的西奈半島則較會有

外族自此地向內入侵﹔圖坦卡門的黃金面具，則是皇族死後

才能配戴，因黃金代表神的皮膚 (D）中國地理環境非孤立
狀態

41. 〈上海公報〉的主要內容為美圓向中共提出「對於一個中國、
臺灣是中國的一部分沒有異議」。期間中共並未砲擊馬祖之

事。「大躍進」運動在 1958～1959 年。至於「一個中國，各
自表述」指的是兩岸之間的「九二共識J

42. 清朝統治早期因有渡臺禁令，導致男女人口數比例失衡

43. 右方為 1988 年元月出刊，左方則為 1990 年元月。其間的
1989 年東歐發生巨變，但是身為蘇聯最高領導者的戈巴契夫
表示不會干涉，因此開啟了東歐的非共化。至於蘇聯進兵阿

富汗時，蘇聯領袖為布里茲涅夫。八月政變發生於 1991 年

44. (A）科舉考試 (B）地主、墾戶、郊商今買辦、士紳 (D）清
治後期演變為著重開臺祖的祭把

45. 由題幹敘述中的「率先以激烈行動抗議政府徵收茶稅」可知此
城市為技士頓

46. 資料一是 1930 年臺灣話文與鄉土文學論戰。資料二是 1970
年代的臺灣鄉土文學論戰」。資料三是 1920 年代的新舊文學
論戰。資料一強調臺灣話和白話文。資料二之白話文以中文

為對象

47. 丙：永嘉之禍（晉）﹔乙：安史之亂（唐）﹔甲：明清之際

48. 糧食作物方面，北方以小麥為主，南方以稻米為主。統一王
朝的定都，仍以北方為多，就宋、元、明、清而言，只有明
初定都於南方的南京

49. (A）為地中海型氣候 (B）副北極氣候 (C) 溫帶海洋性氣
候 (D）熱帶季風
以上文章敘述為西伯利亞副北極氣候高架屋的特色

50. （甲）文中敘述僅是銷售方式改變，並不涉及生產﹔（丙）由文
中「上架少數幾款熱賣商品．．．」可知，此行銷方式應為少樣

多量
51. （甲）為南美洲所在，係玉米原產地，故自己（寅）
（乙）為阿富汗高原所在，故配（丑）

（丙）為北極荒原所在，故配。”）
（丁）為非洲雨林所在，故配（子）

52. 中國在施行一胎化政策之下，造成少子化的影響，亦衍生出
未來勞動力短缺的問題，故近年來陸續有些縣市針對當地的

需求調整計畫生育政策，上海市即是一例

53. 「國道七號」的興建需對當地進行綜合性的考量，故選擇區
域複合體分析

54. 人口最多的丁為中國、次多的丙為印度，巴西因為大地主

制，貧富差距大，因此每日收入少於兩美元較多的乙為巴西
55. (A）美國人口較集中於東北部、東南部及西部海岸 (B）酪

農業主要在東北部及西北部的都會區附近 (C）黑人主要分

布在東南部 (D）西北部華盛頓州的溫帶海洋性氣候雨量多

56. 由文中的買賣油氣，及古代文物可判定（甲）、（己）。地圖中
的占據底河上游，可判定（丁）

57. 林鳳營的地名與明鄭時期的軍事屯墾區有關，其他類似的例

如：臺南市新營

58. 由文中「臺灣每戶酪農平均約養四十頭乳牛，四方鮮乳一口氣
養了近三百頭牛」可知四方牧場的牲畜規模比一般牧場大上許
多，可獲得規模經濟的好處（A）聚集經濟：產業因空間聚集
所獲得的經濟效益 (C) 規模經濟：產業因內部生產規模擴

大，使產品單位生產成本降低所產生的經濟效益。〉）即時生
產：先接訂單再生產

59. （甲）垂直整合：原料乳由自家牧場生產，從牛吃的草、牛舍
環境衛生，包括擠牛乳的每個環節，都在自己控制範圍內

（乙）有機農業：生產過程中將牛糞回收施用到草地上，不再

另施農藥與化肥
（丙）休閒農業：開放農場，規畫出起司工坊、觀光工廠，展
示製作流程，寓教於樂

（戌）產業連鎖：產業間因業務流通而產生連鎖關係

60. 四方鮮乳生產過程的轉變（生產過程中將牛糞回收施用到草地

上，不再另施農藥與化肥）與（甲）消費者追求健康飲食的趨勢
（丙）社會追求自然資源永續利用有關

61. A點為在赤道非洲剛果盆地附近，因此植物景觀為熱帶雨林（C)

62. a為東澳暖流、 b為西風漂流、 c為本吉拉涼流、 d為南赤道洋

流、巴為西澳涼流，所以“為暖流、 bee 為涼流、 bd 為吹送
流， B 點位置大約在澳洲中部，因此為熱帶沙漠

63. B 點位置為 23.5嗯， 120。E 因此對蹄點為 23.5°N ’ 60。w
64. 資料中所提及的自然災害為沙漠化，沙漠化是一種土地生產

力衰退和沙漠擴大的現象，造成土地生產力衰退的原因除了

氣候乾旱以外，人為對土地的過度利用也會造成，故選擇（甲）

氣候乾燥（乙）擴大牲畜放牧範圍（丁）土地長期過度灌溉造成土
壤鹽鹼化

65. 「畜牧業是槓桿的原因是因為草原的載畜量有限」此概念與

環境負載力的定義相符合。（A）生態足跡：一地人口在一定

生活水準下，需從多少土地面積來獲取資源和服務（一定人口

需要多少土地面積） 但）環境負載力：一塊土地所能提供多
少資源和容納汙染的能力（一地可養活多少人口／牲畜）

66. 防治對策除了減少對土地的過度利用，另還可以進行防風和

間沙的政策，故選（甲）實施分區輪牧、（丙）種植沙棘、胡楊等
固沙植物

67. 中南半島五國除越南外，皆以小乘佛教為主要信仰，其中又
以泰、緬二圖為最

68. 文中提及紅衫軍支持者主為農村民眾，甲、丙、丁皆以農業

為主，甲所在之北半部為泰國主要農業區域，且範圍廣大﹔

丙、 T範圍小

69. 文中提及抗爭主在大城市內，（乙）（丙）以鄉村為主，故選

（申）、（丁）
70. 根據五國位在東歐南部，屬於多腦河流經區域

71. 東歐南部，氣候以大陸性氣候為主

72. （甲）克羅埃西亞 2013 年加入歐盟，但塞爾維亞非歐盟會員國

（戌）保留區的目的並未開發水電、砂石資源
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